

## 百态



## 自己的与别人的

自己见人握手鞠躬叫热情好客,别人见人握手鞠躬叫奴气十足;自己善待妻子叫家庭和睦,别人善待妻子叫怕老婆;自己朋友多叫人缘好,别人朋友多叫乱交往;自己小肚鸡肠叫做事认真,别人精细明白叫斤斤计较;自己加班叫敬业,别人加班叫办事拖沓。

## 乡下人

叶兆言

一天下午,我正坐在窗前看书,突然有人轻轻敲我的玻璃窗。一个憨厚的乡下人,拿着一个硕大的搪瓷杯,笑容可掬地站在窗外向我讨水喝。讨了水之后,他猛喝一气,又让我给杯子加满水,晃悠悠地端去给他的家人喝。这时候,我才发现,窗外一株小树边,歇着一辆板车,板车上有个看上去很文静的女人,还有两个孩子。

两个孩子中,大的那个不过五六岁,捧着搪瓷杯喝了几口,接下来是女人喝,女人喝完了,又喂怀中那个小的,小的似乎不渴,不肯喝,于是女人自己又喝。那男人知道我正望着他们,回过回头来,冲着我笑,我们开始攀谈起来。

原来,那个看上去很文静漂亮的女人,有点精神病。订婚时,媒人做了手脚,他并不知道要娶的女人有病,结了婚才发现,已经晚了,结果只能将错就错。好在女人也不是频频犯病。那个女人平静地坐在那里,经过他的提醒,我看出她确实有些不正常。她看上去就像个大孩子。她怀里的小孩,突然撩开母亲的衣服,捧住硕大的乳房吃奶,奶汁从小孩子的嘴角边溢出来。那男人平静地告诉我,家里实在过不下去,把能卖的都卖了,出来闯闯。我感到惊奇的是,男人说这话时的表情,没有悲伤,没有沮丧,也没有抱怨,就像是在谈一件最平常不过的家事。他说“出来闯闯”的口吻,就像那些想赚大钱的人准备下海一样。

那女人真是个好女人,怀中的小孩吃完奶以后,连把自己的衣服放下来都不知道。男人和我说着话,转过身去,走到女人面前,替她把衣服拉好,又细声细气地问她要不要喝水,然后重新回来和我继续聊天。我们始终隔着一扇窗说话,说了很长时间。

那男人终于推着板车远去了。我的眼前,有意无意地会重现这场景。我难以忘怀的是那男人并没有被世人眼里的不幸所击倒,他没有逃避,如果换了一个人,很可能会这么做。一个精神失常的女人,加上两个什么都不懂的小孩,意味着这个人终身将与幸福无缘。那男人缺乏起码的理智,心甘情愿地背着沉重包袱,不是因为思想品德高尚,而是因为无可奈何。他想不出什么高招来,不知道把妻子送进精神病医院,也不知道避孕。他顺应自然,听天由命。认命的他却并没有像我们一样迷失自己。



## 暗访

张本科

下午,我们店里来了一位中年妇女,让我给她推荐一款按摩椅。我热情地给她介绍了几款实用又耐用的产品。中年妇女一遍又一遍地试用,并提出了不少刁钻的问题,我没有丝毫不耐烦的情绪,微笑着一一作答。

后来,中年妇女说不要按摩椅了,想看看足疗盆。我忙说:“大姐,我们店里的足疗盆刚刚售完,不过两公里外的另一家连锁店里有,我就打的给您提货去。您稍等!”

二十分钟后,我提着足疗盆回到店里,却没见到中年妇女。店长告诉我,中年妇女临时有事,走了。

我指着足疗盆对店长说:“店长,不好意思,这笔生意黄了,都是我的错。我愿意自费买下这个足疗盆。”

店长感动地说:“小张,很明显,那个顾客在故意刁难你,你不但不生气,反而更加热情。这种服务态度值得推广!足疗盆就不用你付钱了,如果你愿意要,我做主,免费送给你,算是对你的奖励。”

一个小时后,我的手机响了,是女朋友打来的。女朋友开心地说:“我妈从你们店里暗访回来了,直夸你服务态度好呢!看来,她不会再反对咱们交往了。”

我长出一口气,压低声音说:“谢天谢地!多亏你提前把你妈的照片发给我,让我一眼就认出来是她。否则,就她那个刁钻样,我早就把她轰出去了。现在好了,店长把足疗盆送给我了,我明天就给你妈送过去。”

## 举案齐眉

许日春

他走了,只身前往美国工作,合同一签就是三年。

在他收到录用通知的那一刻,我无限伤感,心想,从此隔音尘,莫不是要酒暖回忆思念瘦?我伤心欲绝。

他提出一起去祁门散散心。他知道我喜欢喝红茶,祁门是中国的红茶之乡。

刚到祁门,我很震惊。祁门像生长在树的怀抱中,郁郁葱葱。满城尽是古朴的建筑,一种置身于世外桃源的感觉强烈地撞击着内心,真想做一回武陵人士,欣赏落英缤纷的绚烂,品尝余香绕梁的桃子。

走进一家茶楼,其间陈设着古朴厚重的桌椅、精致的茶具,窗外轻阴微雨,古桐三弄,我们仿佛置身于茶烟轻扬落花风的古典之境,顿时身心有一种由内而外的清新之感。



放在我们面前的是白地青花瓷质的茶杯和茶壶,不一会儿,茶叶在茶杯中晕开了,似少女的柳眉,轻灵纯净;慢慢地柳眉绽放开来,一条条染上了红晕,红艳明丽,伴着一股兰花香飘逸而出。

他深情款款地对我说:“从来佳茗似佳人,如此绝品清奇,叫人如何忘记?”

我莞尔一笑,祁眉的香味早已拨乱了我的心怀,我忍不住轻轻抿了一小口,细细品尝,果然是极品好茶,茶香中带有淡淡的蜜糖香,滋味醇厚,果然是味中有香,香中带甜。我深呼吸了一下,陶醉不已。难怪周瘦鹃在《茶话》中写道他“偏爱红茶,觉得醇厚够味,在绿茶之上。”祁眉果然不负盛名。

这时,只听他还一边看着茶汤说道:“咱中国不是有句成语叫‘举案齐眉’吗?说的是东汉有个人和他的妻子结婚后,两人共同劳动,互助互爱,彼此又极有礼貌,真所谓相敬如宾。据说,丈夫每天劳动完毕,回到家里,妻子总是把饭和菜都准备好了,摆在托盘里,双手捧着,举得齐自己的眉毛那样高,恭恭敬敬地送到丈夫面前去,丈夫也举案齐眉的接过来,这样两人才开始吃起来。这是夫妻之间。那么,往深层次说,祁眉,是不是蕴含着中国最悠久的传统‘礼’的意味?”我没有回答,但是暗自想了一下,祁眉是作为国宾馆的指定用茶,其中“礼”的意味是显而易见的。就在这时,突然听到他叫了一声“好茶”!没想到喜欢喝咖啡的他也爱上了祁眉。看来举案齐眉(齐眉)的日子不远了。

离开祁门时,我们买了一些祁眉,让他带到国外。他说送国际友人,祁眉最佳。我们相视会心一笑。

此后,我便有了一项任务,定期给他邮寄祁眉,约定每天早晚一起品茶相思……

## 儿子的愤怒

石舒清

周末带儿子去超市买菜,因为家住在郊区,所以每周都要跑超市买一大堆肉菜。我们大包小包地从超市出来准备“打的”。正值下班高峰,等了很久都没有空车来,儿子有些不耐烦了。正犯愁呢,来了一对青年男女,毫不犹豫地就站到了我们前面。这意味着有空车来时,他们就能比我们先上车。

儿子不乐意了,小声地对我说:他们这叫插队!

我正在想怎么跟他解释这事,却发现不知道从哪里忽然钻出许多人来,三个一堆两个一队的,不断地从我们身后越过,一组一组,以我们为起点往前方站去。这样一来,我和儿子倒成了排在最后上车的了。

儿子眼里含着泪水了。他怎么都不能理解为什么我们第一个来等车,却莫名其妙地成了尾巴。没办法,我只好拉着他,拖着一大堆袋子走到一个没有人插队的小街上。

不知道过了多久,眼尖的儿子中了大奖一样欢呼起来:原来远处来了一辆亮着空车灯的出租车。太好了,我们赶紧拿齐东西,终于可以好好放松一下劳累的腿脚了。车越来越近了,因为两只手都提了包,只好往路中间站一站,示意司机我们要上车。

就在这时,有一个看起来像公司白领的西装男,迈着稳健的步伐从我们身旁走过去,在出租车离我们几米远的地方,一边打着电话,一边拉开了车门,潇洒地钻进了车里!我和儿子简直惊呆了,眼睁睁地看着辛苦等来的车被这个男人抢了去,我们愤怒到了极点。

千辛万苦地回到家后,儿子不依不饶地追着我问:妈妈,你不是说要先人后己吗?如果我们先人后己了,我们就永远回不了家!

让人头疼的是,我要在这些事情面前教育好自己的孩子:“大多数的叔叔阿姨都是好的。他们懂得尊重别人、尊重自己。但是,还是有少数人缺少公德心。你可得做一个自尊自爱的好人啊。关于先人后己嘛……”我无语了,找出的任何词汇都是苍白的。

一个孩子的心灵从纯真透明到蒙上尘垢,真是很容易的事。如果他所闻所见都是远离理想、与所受的美德教育相违的人与事,那他的成长将会是一个痛苦而绝望的过程。所以,大人们,为了我们的孩子,好好自尊自爱吧。

